В соответствии с требованиями национального законодательства и положениями Конвенции об оценке воздействия на окружающую среду в трансграничном контексте РУП «Гродноэнерго» подготовлено и передано Министерству природных ресурсов и охраны окружающей среды Заявление о воздействии на окружающую среду Немновской ГЭС на р. Неман в целях информирования общественности о планируемом строительстве Немновской ГЭС.

Заявление о воздействии на окружающую среду Немновской ГЭС на реке Неман
Во исполнение Директивы № 3 Президента Республики Беларусь от 14.06.2007 г. «Экономия и бережливость – главные факторы экономической безопасности государства» обеспечение энергетической безопасности и энергетической независимости страны является первостепенной задачей. В целях повышения экономической мощи и энергетической безопасности государства наряду с принимаемыми мерами по энергосбережению предусматривается развитие альтернативных источников обеспечения республики топливно-энергетическими ресурсами, в том числе создание нетрадиционных и возобновляемых источников электроэнергии.

В связи с этим, в целях более эффективного использования гидроэнергетического потенциала р. Неман ниже г. Гродно может быть размещена ГЭС с созданием водохранилища на р. Неман при нормальном подпорном уровне (НПУ)=93,0 м и НПУ=94,0 м. Предварительно прорабатывались три варианта размещения створа плотины ГЭС: створ № 1 – в 1 км к северу от н.п. Лукавица; створ № 2 – в 200 м к северу от н.п. Лукавица; створ № 3 – в 100 м к северу от н.п. Плебанские, выше староречья р. Нёман (в 20 км ниже г. Гродно). В итоге после рассмотрения вариантов в качестве приоритетного определено размещение створа плотины № 3. Это связано с тем, что при размещении плотины в данном створе в сравнении со створами № 1 и № 2 значительно уменьшается общая площадь зоны затопления (с 1254 га при размещении в створе № 1 до 588,8 га в створе № 3). Это существенно (примерно на 40 %) снижает затраты на компенсационные мероприятия по подготовке ложа водохранилища. При данном варианте размещения створа плотины будет обеспечена возможность судоходства по р. Неман либо за счет строительства судоходного шлюза в створе ГЭС, либо за счет строительства соединительного канала от Августовского канала до водохранилища ГЭС с использованием существующего судоходного шлюза «Немново» (в случае принятия решения по организации судоходства только туристическими судами, параметры которых будут аналогичны судам, проходящим по Августовскому каналу).

При размещении в качестве альтернативы Немновской ГЭС тепловой электростанции аналогичной мощности будут значительные выбросы загрязняющих веществ в атмосферу, которые ориентировочно могут составить 245,2 тонны, в том числе диоксида серы – 25,1 тонн, оксидов азота – 176,0 тонн, оксида углерода 41,2 тонн, других загрязняющих веществ 2,9 тонн, что может усложнить экологическую ситуацию в г. Гродно и Гродненской области.

Установленная мощность Немновской ГЭС при НПУ=93 м равна примерно 17,8 МВт, выработка электроэнергии для среднего по водности года – 100 млн кВт.ч, гарантированная мощность равна 6,7 МВт. Объем водохранилища при этом составляет 30,4 млн.м3, площадь зеркала 669 га, средняя ширина 263,5 м, максимальная ширина 605 м, длина водохранилища 23,7 км, средняя глубина 4,5 м, максимальный перепад уровней между нижним и верхним бьефами 8 м.

При НПУ=94 м установленная мощность равна примерно 20 мВт, выработка электроэнергии для среднего по водности года – около 113 млн кВт.ч, гарантированная мощность равна 7,6 МВт. Объем водохранилища при этом составляет 37,3 млн.м3, площадь зеркала 721,4 га, средняя ширина 225 м, максимальная ширина 630 м, длина водохранилища 37,2 км, средняя глубина 5,2 м, максимальный перепад уровней между нижним и верхним бьефами 9 м. Максимальная площадь затоплений может составить до 588,8 га.

Проектными решениями предусматриваются инженерные мероприятия по подготовке ложа водохранилища, которые включают:

– очистку ложа водохранилища от древесно-кустарниковой растительности на площади 286,7 га, включая 147,1 га лесных угодий и 139,6 га кустарников;

– берегоукрепительные работы (выполаживание и закрепление откосов биологическим креплением и креплением камнем) на протяжении 7,5 км;

– строительство 3 защитных дамб с общей длиной 3 км и 3 дренажных наносных станций для защиты от затопления и подтопления населенных пунктов и садовых участков;

– переустройство линии электропередач;

– строительство дополнительного дренажного коллектора.

Общая оценка размещения Немновской ГЭС по обобщенным показателям, связывающим морфометрические и гидрологические характеристики водохранилища (объем, площади затопления и мелководий, перепад уровней, показатели водообмена) с установленной мощностью ГЭС, показала ее экологическую приемлемость.

Воздействие на атмосферный воздух и микроклимат.
В связи с отсутствием выбросов вредных веществ в атмосферный воздух размещение и функционирование Немновской ГЭС не окажет воздействия на состояние атмосферного воздуха.

Выполненные оценки показали, что размещение Немновской ГЭС не окажет воздействия на микроклимат.

Воздействие на земельные ресурсы.

Одним из основных воздействий водохранилища Немновской ГЭС на окружающую среду является затопление территорий, изменение структуры землепользования. Так, в зону затопления попадают 4,3 га пашенных угодий, 58,9 га сенокосов и выпасов, 106,3 га кустарников, 146,4 га лесов, 0,7 га полос, засаженных деревьями, 0,7 га территорий населенных пунктов, 8,3 га береговой линии р. Неман. Кроме того, в зону затопления попадают линии электропередач, а также канализационный коллектор, по которому подаются  стоки на очистные сооружения г. Гродно. В зону затопления при НПУ=93 м и НПУ=94 м по правому берегу попадают 40 жилых домов и 11 хозпостроек населенных пунктов Островок-1, Куколи, Гожа, садовые участки н.п. Куколи. По левому берегу при НПУ=93 м в зону затопления попадают 1 жилой дом и 7 хозпостроек садовых участков урочища Гожка, 1 жилой дом и 2 хозпостройки л. Плебянские, н.п. Пышки, пристань в г. Гродно. При НПУ=94 м дополнительно могут быть затоплены жидлые объекты и хозпостройки н.п. Бережаны.

По прогнозу изменения гидрогеологического режима и анализа глубин залегания грунтовых вод, а также с учетом планируемых защитных инженерных мероприятий установлено, что размещение Немновской ГЭС не приведет к подтоплениию территорий по правому берегу р. Неман. Ожидается, что подтопления территорий вдоль левого берега, который значительно выше правого, тоже не будет.

Воздействие на водные ресурсы.

В результате размещения Немновской ГЭС не произойдет существенного ухудшения качества воды в р. Неман, а показатели качества воды в нижнем бьефе после создания водохранилища улучшатся. Предусмотренные проектом мероприятий по планировке ложа водохранилища, сводке древесно-кустарниковой растительности в пределах зоны затопления исключают возрастание БПК в верхнем бьефе.

Оценка водного баланса показала высокую обеспеченность водными ресурсами и несущественное влияние размещения водохранилища на изменение речного стока.

При размещении водохранилища произойдут изменения гидрологического и гидрогеологического режимов за счет подъема уровне в реке (в створе плотины максимальный перепад может составить 9 м). В верхнем бьефе произойдут существенные изменения скоростного режима и уменьшение скоростей течения (при среднемеженных расходах до 0,05 м/с) за счет подпора. При этом максимальная зона затопления в верхнем бьефе будет мало отличаться от зоны затопления в естественных условиях р. Неман при максимальных расходах воды весеннего половодья 3 % вероятности превышения. В нижнем бьефе не произойдет существенного изменения водного режима.

Как сказано выше, по прогнозу изменения гидрогеологического режима и анализа глубин залегания грунтовых вод, а также с учетом планируемых защитных инженерных мероприятий установлено, что изменение уровней грунтовых вод не приведет к подтоплению территорий.

Влияние размещения ГЭС на русловые процессы характеризуется:

– понижением уровня воды в нижнем бьефе гидроузла, которое за 35 лет может составить до 0,46 м, что не является существенным;

– негативным воздействием на берега, их переформированием, наибольшие из которых могут быть в местах наиболее крутых откосов – преимущественно по левому берегу в районе размещения парома Гожа и н.п. Куколи с длиной переформирования, соответственно, до 21 м и до 19 м, по правому берегу прогнозируемое переформирование берегов не так существенно и может составить до 7,5 м (в большей степени при НПУ=94 м) на участке от н.п. Куколи до н.п. Пышки;

– изменением условий транспорта наносов и заилением водохранилища – практически полное заиление водохранилища при НПУ=93 м может произойти за 140-145 лет, для НПУ=94 м – за 180-185 лет, при этом не столь существенное влияние процессов заиления на русловые процессы, эксплуатацию водохранилища и окружающую среду будут наблюдаться в первые 90 лет для НПУ=93 м и в первые 130 лет для НПУ=94 м.

Размещение ГЭС создает риск возникновения чрезвычайной ситуации, самые большие негативные последствия которой связаны с прорывом плотины ее гидроузла. Моделирование такой ситуации показало, что уровни воды при прорыве плотины в нижнем бьефе в условиях среднемеженных расходов будут ниже уровней воды, соответствующих расходам воды весеннего половодья при значительном перепаде уровней до начала прорыва. При прорыве плотины Немновской ГЭС в условиях половодья уровни воды в нижнем бьефе будут несколько выше уровней воды половодья (до 1 м), что в условиях половодья и малой вероятности прорыва в связи с незначительным перепадом уровней между нижним и верхним бьефах не является лимитирующим фактором. Поэтому, а также в связи с отсутствием в нижнем бьефе на участке существенного влияния волны прорыва крупных инженерных сооружений, включая мосты, многоквартирные жилые, промышленные и иные объекты, волна прорыва плотины Немновской ГЭС не окажет значительного негативного (в том числе и в трансграничном аспекте) влияния на окружающую среду и сооружения. При прорыве плотины при прохождении расчетных паводков влияние волны прорыва будет распространяться на расстояние до 15 км с превышением отметок весенних паводков на 50 см в створе гидроузла и с уменьшением до 0 см в конце участка.

В связи с тем, что при функционировании Немновской ГЭС будет обеспечиваться естественный сток р. Неман без сезонного регулирования (выработка электроэнергии будет происходить по фактическому естественному стоку реки) в нижнем бьефе не произойдет существенного изменения водного режима и характеристик биоразноообразия. Также исключаются внезапные и периодические изменения уровней воды и связанное с этим возрастание размывов русла ниже по течению от ГЭС.

Воздействие Немновской ГЭС на биоразнообразие.

В непосредственной близости от будущей плотины Немновской ГЭС расположен республиканский ландшафтный заказник «Гродненская пуща», созданный постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 27 декабря 2007 г. № 1833. В пределах этого заказника выявлено около 1000 видов сосудистых растений, в том числе 26 включено в Красную книгу Республики Беларусь. Из них по пойме, коренным склонам и зоны влияния – 11 видов охраняемых растений. Большинство из них произрастает ниже створа строительства плотины по береговым склонам и склонам надпойменной террасы.

В результате воздействия Немновской ГЭС возможна потеря ряда популяций охраняемых растений, произрастающих на берегах р. Неман, в том числе: горечавка крестообразная (окрестности дер. Пальница), шпажник черепитчатый (окрестностях дер. Плебанишки), пустореберник Фишера (в районе верхнего бьефа). С целью недопущения уничтожения этой популяции предусмотрены мероприятия по их пересадке. Прогнозируется угнетение популляции сиеллы прямостоячей в окрестностях дер. Польница вследствие подъема воды.

В зоне влияния Немновской ГЭС (пойма и террасы реки на удалении 2 км по оба берега) обитают 10 видов птиц, включенных в Красную книгу Республики Беларусь. К ним относятся большой крохаль, черный аист, большая белая цапля, малый подорлик, орлан-белохвост, скопа, красный коршун, малая крачка, трехпалый дятел, обыкновенный зимородок. Строительство ГЭС для этих видов не будет иметь значимых негативных последствий. Напротив, для большинства из них создание подпорного водоема улучшит условия обитания вида, как в гнездовой период, так и на зимовке.

В пределах поймы р. Неман в заказнике установлено обитание 5 охраняемых видов насекомых: жужелица решетчатая, навозник весенний, шмель Шренка, жужелица фиолетовая и стрекоза император-дозорщик. Учитывая экологические требования этих видов к среде обитания, строительство ГЭС и размещение водохранилища не будет иметь отрицательных последствий для 3 трех видов (жужелица решетчатая, навозник весенний, шмель Шренка), а условия обитания для жужелицы фиолетовой и стрекозы император-дозорщик улучшатся.

Выше створа плотины в окрестностях дер. Острок расположен ботанический заказник местного значения «Гожский» («Зарица»). Здесь выявлены популяции 4 «краснокнижных» видов – кадило сарматское, лилия-саранка, многоножка обыкновенная, плаун-баранец. Анализ зоны затопление Немновской ГЭС показал, что практически все выявленные популяции редких и охраняемых растений находятся на склонах узкой лощины значительно выше уреза воды при максимальном наполнении водохранилища и не пострадают в результате воздействия строительства гидроузла.

Особо ценные лесные сообщества в ложе водохранилища занимают площадь 24,3 га (9,6 % покрытой лесом площади). Это коренные высоковозрастные широколиственные леса в пойме и на крутых склонах, высоковозрастные сосновые леса на минеральных почвах, высоковозрастные мелколиственные леса с доминированием березы и ольхи черной. Предполагается, что перечисленные сообщества полностью исчезнут при создании водохранилища.
На территории, прилегающей к участку будущего водохранилища на Немане (в 2-км полосе) леса занимают 4250 га (27 % площади). Здесь доминируют сосняки мшистые и орляковые. Повышение уровня грунтовых вод при создании водохранилища и отсутствие подтоплений будет иметь положительный эффект и может привести к повышению прироста древесины.

При поднятии уровня воды в р. Неман будут затоплены низовья многих малых рек и ручьев, характеризующихся ключевой подпиткой, большая часть из которых до настоящего времени оставалась в естественном состоянии. В них обитают редкие виды водных и околоводных растений – вероника ключевая, норичник крылатый, поручейница водная, шелковник ложноплавающий (в р. Лососенка), для которых потребуются мероприятия по охране.

По склонам коренных берегов выявлен и целый комплекс охраняемых видов растений – зверобой горный, кадило сарматское, клевер краснеющий, лилия кудреватая, баранец обыкновенный, многоножка обыкновенная, бубенчик лилиелистный, прострел луговой, камнеломка зернистая, подмаренник красильный, тайник яйцевидный, лапчатка белая, ветреница лесная (всего 13 видов). Проектируемый уровень затопления в результате строительства ГЭС существенного влияния на данные сообщества не окажет, поскольку они распространены преимущественно в центральной и верхней частях склонов на высоте 10-20 метров от меженного уровня реки.

Фауна млекопитающих долины Немана, несмотря на высокий уровень урбанизации этой территории, характеризуется высоким видовым разнообразием. Здесь установлено обитание 32 видов млекопитающих. Из видов, млекопитающих, занесенных в Красную книгу Республики Беларусь здесь отмечены барсук, ночница прудовая и широкоушка европейская.
На участке реки в районе размещения ГЭС обитают 27 видов рыб, причем примерно третью часть состава ихтиофауны (30 %) занимают реофильные виды (быстрянка, жерех, голавль, усач, рыбец (сырть), подуст, елец, голец); остальную часть – общепресноводные виды, в том числе лещ, голавль, жерех, судак, налим, щука, язь; из малоценных – плотва, елец, окунь, ёрш, уклея, густера, красноперка, пескарь и некоторые другие. Более приурочены к участкам с замедленным течением сазан, карась золотой и карась серебряный, линь и вьюн. Негативное воздействие размещения ГЭС, связанное с существенными уменьшениями скоростей течения воды в верхнем бьефе, в основном скажется на реофильных видах рыб, которые более требовательны к свойствам окружающей среды, предпочитают нереститься на быстротоках и перекатах. Поэтому, они будут перемещаться в верховье водохранилища, где сохраняются пригодные для них условия, либо будут совсем покидать зону подпора водохранилища. Также отрицательное воздействие будут претерпевать те виды рыб, которые откладывают икру на каменистый или песчано-гравийный субстрат, так называемые литофилы (быстрянка, жерех, голавль, елец, рыбец и некоторые другие). В результате утраты прежних нерестилищ либо сокращения их площадей, а также изменения их свойств (заиливания нерестилищ) рыбопродуктивность эти видов рыб значительно уменьшится. Для пресноводных видов рыб, многие из которых являются промысловыми, размещение ГЭС будет иметь положительный эффект.

Принимая во внимание то, что проходных видов рыб в р. Неман на территории Республики Беларусь в настоящее время не отмечается в результате строительства плотины Каунасской ГЭС (Литовская Республика), строительство рыбоходов и рыбопропускных сооружений в створе плотины Немновской ГЭС может оказаться неэффективным. Однако с учетом возможного строительства рыбохода на Каунасской ГЭС планируется оборудование рыбохода на Немновской ГЭС, в том числе и для пропуска полупроходных видов рыб.

Общая оценка рыбохозяйственного ущерба за нанесение вреда рыбным запасам р. Неман в ходе размещения и проведения строительных работ Немновской ГЭС, включая вред, связанный с гибелью рыбы, снижением продуктивности тех популяций рыб, которые будут испытывать негативные последствия от утраты или нарушения их среды обитания и мест размножения, составляет 1 209 039 000 (один миллиард семьсот десять миллионов тридцать семь тысяч рублей).

Выполненные исследования и расчеты по оценке воздействия Немновской ГЭС на реке Неман на окружающую среду показали, что по основным компонентам окружающей среды трансграничное воздействие на территорию Литовской Республики отсутствует либо будет незначительным.
Мероприятия по предотвращению или снижению неблагоприятного воздействия на окружающую среду и улучшению социально-экономических условий включают инженерные мероприятия по подготовке ложа водохранилища, мероприятия по защите от затопления и подтопления земельных угодий, жилых домов и объектов народно-хозяйственного значения. Данные мероприятия включают строительство ограждающих дамб, уполаживание и закрепление откосов с целью повышения их устойчивости и предотвращение переформирования берегов, строительство насосных станций, проведение работ по обследованию донных отложений в верхнем бьефе водохранилища после 90 лет эксплуатации, а в случае необходимости, проведение мероприятий по очистке водохранилища от донных отложений.

Для эффективной работы существующих очистных сооружений (полям фильтрации), расположенных западнее населенных пунктов Бережаны и Грандичи, в условиях повышенного уровня грунтовых вод, предусмотрены мероприятия по предотвращению фильтрации неочищенных вод в будущее водохранилище.

В качестве элемента контроля за состоянием окружающей среды рекомендовано организовать мониторинг создаваемого гидротехнического объекта.

Планируемые инженерные мероприятия позволят снизить прогнозируемые воздействия на окружающую среду Немновской ГЭС на р. Неман как при строительстве, так и при эксплуатации данного объекта и будут способствовать улучшению социально-экономических условий за счет организации рекреационных зон, повышения занятости населения, улучшению судоходных условий.

