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Выписка
из заключения государственной экологической экспертизы Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь по архитектурному проекту «Расширение карьера песка и мела месторождения «Хотиславское» Малоритского района Брестской области»
Проект разработан на основании следующих документов:
- решения Малоритского районного исполнительного комитета «О разрешении на выполнение проектно-изыскательских работ» от 11.03.2009 № 97;

- задания на проектирование, утверждённого директором СЗАО «КварцМелПром» в 2009 г;
- архитектурно-планировочного задания на разработку проектной документации на строительство, утверждённого начальником отдела архитектуры и строительства Малоритского райисполкома от 13.03.2009 № 9;
- акта выбора места размещения земельного участка для расширения карьера песка и мела «Хотиславский», утверждённого председателем Малоритского районного исполнительного комитета от 19.04.2006 № 84;
- акта, удостоверяющего горный отвод, зарегистрированного в государственном реестре горных отводов от 27.07.2009 № 05-21/05-71(С);

- письма Департамента по геологии Минприроды «О согласовании проекта обоснования границ горного отвода» от 09.06.2009 № 05-21/05-71(С);

- экологических условий на проектирование  от 11.03.2009 № 9, выданных Малоритской районной инспекцией природных ресурсов и охраны окружающей среды;

- акта государственной санитарно-гигиенической экспертизы, утверждённого главным государственным санитарным врачом Малоритского района от 12.03.2009 № 03-1/61.

Хотиславское месторождение мела и песков расположено в южной части Малоритского района Брестской области Республики Беларусь, в 5,5 км юго-восточнее церкви д. Хотислав, в 2,2 км на юг юго-запад от центра д. Сушитница и в 6,3 км на юго-восток от центра д. Мельники.
Юго-восточная часть объекта расположена на расстоянии 250 метров от границы с Украиной, восточная – проходит  вдоль железной дороги Брест-Ковель на удалении 150-600 метров от железнодорожных путей.

В южной части месторождения имеется два карьера. Карьер № 1 размером 220х240 м недействующий, заполнен водой. Карьер № 2 (первая очередь) размером 220х130 м, расположен в 50 м восточнее, в нём закончена отработка песка.

Вдоль западной и северо-западной границы месторождения в 200 м протекает канализированная р. Рита.

Общая площадь земельного участка, отводимая для расширения карьера, составляет 111.84 га, из которых: земли сельскохозяйственного назначения – 63,74 га (луговые – 60.5 га, других земель – 3,24 га); земли населённых пунктов – 12,6 га; земли лесного фонда – 35,5 га.
Площадь карьерного поля по верху – 95,4 га. Длина карьера составляет 1230 м, ширина - 835 м. Глубина карьера вдоль борта колеблется от 42,4 до 44,4 м.

Промышленные запасы полезного ископаемого составляют: песка – 21833,2 тыс. тонн; мела – 50896,3 тыс. тонн. Годовая производительность карьера - 800 тыс. тонн песка и 1,5 млн.тонн мела.

Согласно проектным решениям технология разработки карьера включает:

- предварительное водопонижение на площади участка;

- устройство гидравлической «завесы» по контуру карьера;

- снятие вскрышных пород;
- карьерный водоотлив;

- добыча песка;

- добыча мела;

- рекультивация карьера.

В связи со значительной обводнённостью месторождения проектом предусматривается предварительное водопонижение на площади участка отработки второй очереди (95,4 га), путём бурения двенадцати  водопонижающих скважин по периметру отрабатываемого участка глубиной 25 м, которые оборудуются наземными железобетонными кольцами диаметром 2000 мм. В скважинах устанавливаются скважинные насосные агрегаты с подачей 10 куб.м воды в час, напором 80 м. Вода из скважинного водопонижения, расположенного по южному борту карьера, по напорному трубопроводу сбрасывается в проектируемый компенсационный канал. Перед сбросом воды в компенсационный канал предусмотрен колодец с гасителем напора. Вода из скважинного водопонижения, расположенного по западному борту карьера сбрасывается в существующий пруд-отстойник емкостью около 15 тыс.куб.м. Напорный трубопровод запроектирован с учётом возможности подключения трубопроводов по этапам разработки карьера.
Проектом также предусматривается открытый водоотлив. Для открытого водоотлива используется плавучая насосная станция, осуществляющая подачу воды из водоприёмника (зумпфа) карьера в существующий пруд – отстойник, где в процессе отстаивания и осветления воды, содержащиеся в воде взвешенные вещества и мел выпадают в осадок.

Для отработки полезного ископаемого предусматривается снятие  покрывающих вскрышных пород. Вскрышные породы представлены плодородным слоем, торфом, песками с повышенным содержанием органики, пылеватыми и глинистыми песками, супесями и глинами. Средняя мощность по участку плодородного слоя и торфа составляет 0,84 м. Собственно вскрышной горизонт имеет среднюю мощность 1,3 м. Общий объём снимаемых вскрышных пород по участку второй очереди составляет 1902,9 тыс. куб.м в том числе плодородного грунта и торфа 801,3тыс. куб. м.
Плодородный слой и слой торфа срезается бульдозером, сгребается в штабель и из штабеля грузится погрузчиком в автосамосвалы и транспортируется в ближайший СПК «Хотиславский» для улучшения продуктивности сельскохозяйственных земель.

Добычными работами предусматривается раздельная выемка песков и мела. Добыча песка предусматривается четырьмя уступами высотой по 3,0 м с применением экскаватора. Песок грузится в автосамосвалы и транспортируется на мойку и классификацию песка на расстояние в среднем до 1 км.

Добыча мела планируется с 2013 года. Отработка мела предусматривается семью уступами с применением экскаватора. Высота каждого уступа – 4,1 м. Мел грузится в автосамосвалы и транспортируется на завод на расстояние 6 км.
В связи со значительной обводнённостью добываемых ископаемых, пыление песка и мела при их транспортировке по дороге незначительное.

Площадка для складирования вскрышных пород и отсева песка (за исключением плодородного слоя и торфа) расположена на расстоянии порядка 8 км от проектируемого карьера на территории бывших торфоразработок. Доставка вскрышных пород из карьера и отсева песка после мойки к месту складирования производится по существующей гравийной автодороге. Заезд на территорию торфоразработок обустраивается дорожной одеждой из сборно-разборных железобетонных плит.
При проведении оценки воздействия проектируемого объекта на окружающую среду в результате исследований определено, что  отработка второй очереди месторождения «Хотиславское» может вызвать снижение уровней грунтовых вод и оказать номинальное влияние на следующие природно-территориальные комплексы:

- режим эксплуатации мелиоративных объектов «Сушитница»;

- пересыхание шахтных колодцев в д. Сушитница;

- гидрологический режим р. Рита;

- лесные массивы и природные комплексы заказника «Липин», расположенного на территории Украины;

- режим эксплуатации мелиоративных объектов «Малорита»;

- природно-территориальные комплексы районов оз. Велихово;

- условия отбора воды шахтными колодцами в д. Хотислав;

- памятнике природы «Озеро Святое».
Изменения, вызванные карьерным водоотливом в грунтовом и напорном водоносных горизонтах, не достигнут Национального парка «Шацкие озёра» и его объектов – озёр Крымно, Ореховское, Песочное и др. Следовательно, освоение II очереди месторождения «Хотиславское» не окажет влияния на существующий гидрологический режим данной особо охраняемой природной территории на Украине. На основании результатов оценки воздействия проектируемого объекта на окружающую среду проектом предусматривается ряд мероприятий по снижению негативного влияния горно-добывающих работ на природные экосистемы.
Для уменьшения размера депрессионной воронки проектом предусматривается создание гидравлической «завесы» по контуру карьера с помощью системы компенсационных каналов с подачей в них осветлённых вод карьерного водоотлива. Компенсационная система состоит из двух каналов южнее карьера и одного канала севернее карьера. Ширина канала по дну 10,0 м, глубина воды – 2,5 м. Общая протяжённость каналов составляет 1,5 км.  Объём откачиваемой воды V = 25551 куб. м/ сутки. Объём воды, необходимый для инфильтрации в компенсационных каналах V=5671 куб. м/сутки. Избыточный объём воды V=19880 куб. м/сутки сбрасывается в р. Риту по запроектированным каналам. Это является основным мероприятием по восстановлению водности р. Рита.

Для достижения нормального режима эксплуатации мелиоративной системы «ВИР» на р. Рита устраивается шлюз-регулятор.
Проектом предусматривается создание системы совместного с Украинской стороной мониторинга подземных и поверхностных вод в зоне возможного влияния  отработки II очереди месторождения, включающей 11 пунктов (10 скважин и один шахтный колодец), а также три водомерных и два гидрогеологических поста.

Запроектировано также использование четырёх скважин одновременно в качестве пунктов наблюдений региональной и экспериментальной сетей мониторинга.
Образуемые отходы при проведении работ на карьере предусмотрено:

- бой железобетонных изделий (0,88 т) – демонтировать и использовать повторно;

- прочие твёрдые минеральные отходы (20,7 т) – использовать при устройстве автомобильной дороги;

- железный лом (0,728 т) – сдать на переработку предприятиям ГО «Белвтормет»;

- кусковые отходы чистой древесины (2271,2 т) – реализовать заинтересованным лицам;

- отходы корчевания пней (76,4 т) – передать спецпредприятиям на переработку;

- отходы жизнедеятельности (2,4 т/год) – вывозить на существующий полигон ТБО;

- породы вскрышные и вмещающие (2,37 млн.тонн) – складировать в места бывших торфоразработок.
Расчёт рассеивания выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух показал, что после ввода в эксплуатацию проектируемого производства уровень максимальных приземных концентраций загрязняющих веществ составит: 0,01- 0,90 ПДК на границе санитарно-защитной зоны (принят нормативный размер-100 м); 0,01- 0,78 ПДК на границе жилой зоны- при добыче и транспортировке песка и 0,18- 0,86 ПДК на границе санитарно-защитной зоны; 0,15 – 0,75 ПДК на границе жилой зоны – при добыче и транспортировке мела, что соответствует санитарным нормам.

Рекультивацию нарушенных земель при разработке карьера предусматривается осуществлять в два этапа:

- технический;

- биологический.

Технический этап рекультивации включает комплекс работ по подготовке нарушенных земель для последующего целевого использования их в народном хозяйстве в качестве водоёма.

Биологический этап рекультивации включает комплекс агротехнических мероприятий по укреплению откосов водоёма посевом трав.

Рассмотрев представленные материалы, государственная экологическая экспертиза Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды согласовывает архитектурный проект «Расширение карьера песка и мела месторождения «Хотиславское» Малоритского района Брестской области в части охраны окружающей среды.
