Состояние атмосферного воздуха

По данным непрерывных измерений на автоматических станциях, установленных в Минске, 31 августа и в первой половине дня 1 сентября максимальные концентрации углерода оксида, серы диоксида, бензола, азота оксида и азота диоксида не превышали 0,5 ПДК. Среднесуточные концентрации приземного озона в районах улиц Тимирязева, Корженевского и пр. Независимости находились в пределах 0,6 – 0,9 ПДК.
По информации Института физики НАН Беларуси, основная причина дискомфорта (по органолептическим признакам),  который испытывало население во многих районах города утром 1 сентября, связана с наличием в воздухе продуктов горения в результате переноса дымов пожаров от соседних регионов Украины и России.  
Суточный ход концентраций загрязняющих веществ в районе 

ул. Тимирязева, 31 августа – 1 сентября 2015 года
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По данным непрерывных измерений, уровень загрязнения воздуха твердыми частицами, фракции размером до 10 микрон в Гомеле (район ул. Барыкина) существенно возрос: среднесуточная концентрация превышала ПДК в 2,5 раза. В Мозырском районе (д. Пеньки) содержание в воздухе ТЧ-10 находилось на уровне норматива качества. В других контролируемых городах среднесуточные концентрации были ниже ПДК. 
Среднесуточные концентрации твердых частиц, фракции размером до 10 микрон, 31 августа 2015 года 
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