ИНФОРМАЦИЯ

о реализации Плана мероприятий

по проведению в 2015 году Международного

года почв, утвержденного заместителем

Премьер-министра Республики Беларусь М.И.Русым
Согласно пункту 1 Плана мероприятий по проведению в 2015 году Международного года почв, утвержденного заместителем Премьер-министра Республики Беларусь М.И. Русым 30 декабря 2014 г. № 06/214-277 (далее – План), разработаны и утверждены  постановлением Совета Министров Республики Беларусь от  29 апреля 2015 г. № 361 Стратегия по реализации Конвенции Организации Объединенных Наций по борьбе с опустыниванием в тех странах, которые испытывают серьезную засуху и/или опустынивание, особенно в Африке, и Национальный план действий по предотвращению деградации земель (включая почвы) на 2016 - 2020 годы.

В соответствии с пунктом 2 Плана разработаны Стратегия сохранения и рационального (устойчивого) использования торфяников и Схема распределения торфяников по направлениям использования на период до 2030 года, которые утверждены постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 30 декабря 2015 г. № 1111. 
В целях реализации пункта 3 Плана принято постановление Совета Министров Республики Беларусь от 3 сентября 2015 г. № 743,  в соответствии с которым изложена в новой редакции Стратегия по сохранению и устойчивому использованию биологического разнообразия на 2011 - 2020 годы и утвержден Национальный план действий по сохранению и устойчивому использованию биологического разнообразия на 2016 - 2020 годы.
Для обеспечения реализации пункта 4 Плана областными исполнительными и Минским городским комитетами в отчетном году  разработаны, утверждены и реализованы планы мероприятий по наведению порядка на земле и благоустройству населенных пунктов. Информация о реализации этих планов направлена в Совет Министров Республики Беларусь письмом Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь от 12 января 2016 г. № 11-1/10-В.
Согласно пунктам 5 - 8  Плана материалы о роли почв в жизни человека и важности сохранения земель для обеспечения безопасности следующих поколений, а также популяризации идей охраны окружающей среды, формирования экологической культуры, грамотности и бережного отношения к природе размещались в ведущих республиканских печатных средствах массовой информации: «Советская Белоруссия» (рубрики «Сей день», «Острый ракурс», «Мнения», «В стране», «Важна каждая мелочь»),  «Рэспублика»  (рубрики «Другое жыцце», «Экосфера», «проблемный ракурс», «Среда обитания», «Зямля мая»),  «Звязда» («Зберагчы i захаваць», «Каранi i кроны», «Прырода i мы»), «Сельская газета» (рубрики «Агропанорама», «Дискуссионная трибуна», «Конференц-зал «СГ»).

Соответствующая работа проводилась и печатными изданиями областей: созданы и функционируют специальные страницы и рубрики, в которых размещалась информация о рациональном использовании природных ресурсов и охране окружающей среды.

Вопросы Международного года почв освещались  Министром природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь А.М. Ковхуто во время прямой линии «Забруджваючы сёння ваду i глебу, мы створым сур΄ёзныя праблемы для сябе i нашчадкаў»  и заместителем Министра природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь Качановским И.М. в рамках прямой линии «В пустыне жить не будем» в редакции газеты «Звязда».

Материалы по тематике Международного года почв размещалась на интернет ресурсах УП «БелТА» и на официальном сайте Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь, на котором создан баннер «Международный год почв». 

Также тематика Международного года почв в течение 2015 года  освещалась в эфирах национальных телеканалов в информационных и информационно-аналитических передачах «Главный эфир», «Панорама недели», «Новости», «Добрай ранiцы, Беларусь» («Беларусь 1»), «Наши новости», «Наше утро», «Контуры» («ОНТ»), «24 часа», «Неделя», «Минщина» («СТВ»), «Новости региона», «Белорусское времечко», «Утро» («Беларусь 2»), «Актуальный микрофон», «Радиофакт», «Новости» (Первый национальный канал белорусского радио), «Новости (радиостанция «Столица»). 

Социальный ролик с участием известных телеведущих Д.Бочкова, В.Сенкевич, О.Титкова, О.Барабанщиковой и олимпийского чемпиона по фристайлу А.Кушнира по вопросу сохранения почв, подготовленный в рамках Международного года почв, транслировался в эфире национальных телеканалов.

Региональными телекомпаниями вопросы охраны и рационального использования земель также неоднократно освещались в эфирах информационно-аналитических передач и региональных новостных выпусках.
Согласно пункту 9 Плана в целях привлечения населения к вопросам охраны окружающей среды, воспитания бережного отношения к родной природе в рамках празднования дат экологического календаря проведен ряд тематических мероприятий.

Так, во Всемирный день водно-болотных угодий 2 февраля 2015 года Минприроды совместно с общественной организацией «Чистая вода» при поддержке проекта ПРООН/ГЭФ «Управление торфяниками на основе ландшафтных подходов с целью получения многосторонних экологических выгод»  проведена обучающая акция и игра-квест для учащихся ГУО «Средняя школа № 1» поселка Дружный Пуховичского района. 

В ГУО «Гимназия «№ 19 г. Минска» 22 марта 2015 года с участием специалистов Минприроды, Минского областного комитета природных ресурсов и охраны окружающей среды состоялась дискуссионная панель, посвященная Всемирному дню водных ресурсов. 

В республиканском ландшафтном заказнике «Озеры» 1 апреля 2015 года прошла посвященная Международному дню птиц природоохранная акция, в рамках которой проведены викторина «Угадай птицу», мастер-класс по валянию птиц из шерсти, фотовыставка «Нашы птушкі-2015», развешивание синичников на территории УО «Озерская государственная санаторная школа-интернат Гродненского района» и заказника «Озеры». Аналогичные акции прошли во всех регионах республики. 
Одной из эффективных форм ознакомления населения с идеологией и целями охраны и оздоровления окружающей среды является проведение массовых мероприятий экологической направленности. Поэтому Минприроды уже на протяжении тринадцати лет проводится Республиканский экологический форум. Многочисленные мероприятия форума носят массовый характер и охватывают районный (городской), областной и республиканский уровни, что позволяет не только привлекать внимание населения республики к проблемам окружающей среды, воспитывать бережное отношение к природным ресурсам, но и повышать экологическую культуру наших граждан. В рамках финала  XIII-го Республиканского экологического форума  в мае 2015 года стратегические направления деятельности по предотвращению деградации земель, проблемы и перспективы в данной области рассмотрены на заседания секции «Почвы».
6 октября 2015 года в рамках празднования Всемирного дня охраны мест обитаний в Червенском районе Минской области состоялось выездное информационное мероприятие «Восстановление гидрологического режима нарушенных торфяников — экологические и экономические аспекты», организованное Минприроды совместно с проектом «Управление торфяниками на основе ландшафтных подходов с целью получения многосторонних экологических выгод». Мероприятие состояло из трех компонентов и включало: полевые уроки для учащихся 6-8 классов по теме «Растительный и животный мир белорусских болот»; представление результатов строительных работ по восстановлению гидрологического режима проектной территории «Червень-2» и «Галое» и дискуссию «Проблемы и перспективы дальнейшего использования нарушенных торфяников в Беларуси».

4 декабря 2015 года в преддверии Всемирного дня почв (5 декабря) на базе средней школы № 10 г. Минска Минприроды при содействии общественной организации «Белорусское экологическое движение» проведен урок-викторина, посвященный сохранению почв.  
Во исполнение пункта 10 Плана 22-26 июня 2015 года на базе республиканского научного дочернего предприятия «Институт почвоведения и агрохимии» проведены V Съезд  Белорусского общества почвоведов и агрохимиков и Международная научно-практическая конференция «Воспроизводство плодородия почв и их охраны в условиях современного земледелия». Участие в мероприятиях приняли ученые и специалисты из 9 стран ближнего и дальнего зарубежья.

В соответствии с пунктом 11 Плана  4 декабря 2015 года в Белорусском государственном университете проведен Республиканский студенческий форум «Рациональное использование и охрана почв Беларуси в целях устойчивого развития», участие в котором приняли представители Республики Беларусь, Российской Федерации и Узбекистана. 
Согласно пунктам 12 и 13 Плана в октябре 2015 года на базе РУП «Проектный институт Белгипрозем» проведен республиканский научно-практический семинар «Диагностика почв, образовавшихся на морено и водно-ледниковых суглинках почвообразующих породах, их картографирование и оценка». На данном мероприятии обсуждались вопросы диагностики почв, их картографирования и оценки, вопросы современного состояния всех видов почвенно-картографических работ в стране и перспективы их развития. Кроме того, в отчетном году также проведено восемь семинаров по кадастровой оценке сельскохозяйственных земель.
В соответствии с пунктом 13 Плана в 2015 году были организованы и проведены экологические акции, конкурсы, фестивали, направленные на вовлечение населения страны в решение актуальных вопросов охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов, а также посвященные Международному году почв (экологический фестиваль «Молодежь за сохранение родного края» в г. Сенно, экологический фестиваль «Живому жить», в котором приняло участие 35 объединений Витебской области, городской конкурс экологических проектов на английском языке «ECOS-2015» в г. Минске, заочно-очный турнир юных экологов и конкурс граффити на экологическую тематику в г. Минске).

В мае 2015 года Минприроды подвело итоги республиканского конкурса на лучший детский рисунок на экологическую тематику, проводимого ежегодно в целях формирования экологической культуры граждан, воспитания у них бережного отношения к природе. В августе 2015 года подведены итоги республиканского конкурса на лучшую публикацию на экологическую тематику. 

В октябре 2015 года подведены итоги республиканского конкурса «Молодежь за чистоту городов и сёл», по итогам которого были выбраны 15 победителей в 5 номинациях: лучший волонтерский отряд (лагерь) среди учащейся молодежи, лучший волонтерский отряд (лагерь) среди студенческой молодежи, лучший волонтерский отряд (лагерь) среди работающей молодежи, лучший волонтер отряда (лагеря) среди учащейся, студенческой, работающей молодежи, лучшая ландшафтная композиция. 
Согласно пункту 14 Плана во всех регионах республики  обеспечено выявление неиспользованных земель и вовлечение их в хозяйственный оборот: в Брестской области в 2015 вовлечено в хозяйственный оборот  198,5 га таких земель, в Витебской области  - 778,6 га, в Гомельской области  – 4 501,6 га, Гродненской – 230 га, Минской области – 4 644 га, Могилевской области – 26,8 га. 

В целях реализации пункта 15 Плана 8 августа 2015 года на болотных угодьях республиканского биологического заказника «Споровский» организован и проведен экологический фестиваль «Споровские сенокосы» и второй Европейский чемпионат по ручному сенокошению низинных болот, участие в котором приняло 29 команд из всех регионов Беларуси, а также из Германии и Польши. Победителем стала  команда «Картузиане» из Берёзовского района. При проведении чемпионата в 2015 году было выкошено около 500 га заросших тростником болот, что позволило улучшить условия для гнездования исчезающего вида птиц  - вертлявой камышевки.

Согласно  пункта 16 Плана в рамках борьбы с зарастанием древесно-кустарниковой растительностью открытых низинных водно-болотных угодий в республиканских заказниках «Споровский» и «Званец» в 2015 году за счет средств международной технической помощи для заказника «Споровский» приобретен универсальный колесный трактор MF5460-4, комплект запасных сдвоенных колес, мульчер лесохозяйственный AHWI M450m-2700, самоходная уборочная машина на гусеничном ходу для сборки тростника SOFTRAK RD120. Выполнены работы расчистке от древесно-кустарниковой растительности и тростника на территории заказника «Споровский» на площади 416,8 га и заказника «Званец» на площади 125 га.

Согласно пункту 17 Плана для оптимизации гидрологического режима республиканского ландшафтного заказника «Ельня» за счет средств проекта ПРООН/ГЭФ «Управление торфяниками на основе ландшафтных подходов с целью получения многосторонних экологических выгод» выполнены строительные работы по восстановлению естественного гидрологического режима нарушенного болота Ельня: построены земляные перемычки в количестве 39 штук, земляные перемычки со шпунтом из щитов – 7 штук; русловые переливные перемычки – 2 штуки.
В соответствии с пунктом 18 Плана в целях распространения информации о проводимых в Республике Беларусь мероприятиях в рамках празднования Международного года почв ссылка на официальный сайт Минприроды была размещена на сайтах посольств, а также распространялась путем размещения в пресс-релизах, распространяемых дипломатическими представительствами и консульскими учреждениями в странах аккредитации. 
Таким образом, все мероприятия, предусмотренные Планом, выполнены в полном объеме.
Министр природных ресурсов  
и охраны окружающей

среды Республики Беларусь  
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