ИНФОРМАЦИЯ
об особенностях  изъятия волка в Республике Беларусь  и его перемещении через таможенную границу Республики Беларусь


В соответствии с Правилами ведения охотничьего хозяйства и охоты волк относится к охотничьим животным. Охота на него разрешена круглогодично в течении суток. 

Справочно:
Вопросы регулирования распространения и численности волка в охотничьих угодьях урегулированы пунктами 134 и 135 Правил ведения охотничьего хозяйства и охоты.
Волк включен в приложение 2 Конвенции о международной торговле видами дикой фауны и флоры, находящимися под угрозой исчезновения (СИТЕС). Республика Беларусь присоединилась к указанной Конвенции в соответствии с постановлением Верховного Совета Республики Беларусь от 20.12.1994 N 3462-XII.
Статьей 4 Конвенции СИТЕС (Регулирование торговли образцами видов, включенных в Приложение II)  установлено, что для экспорта (вывоза) любого образца вида, включенного в Приложение II, требуется предварительная выдача и предъявление разрешения на экспорт. 

Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь информирует, что при условии соблюдения требований указанной статьи 4 Конвенции СИТЕС министерством выдаются разрешения на вывоз охотничьих трофеев волка из Республики Беларусь.

Вместе с тем, Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь обращает внимание, что на основании статьи 14  Конвенции о международной торговле видами дикой фауны и флоры, находящимися под угрозой исчезновения. Республика Беларусь (согласно которой Стороны конвенции могут принимать более строгие внутренние меры относительно условий торговли, добычи, владения или перевозки образцов видов, включенных в Приложения I, II и III, или меры полного запрета на это) и распоряжения Совета Европы от 9 декабря 1996 года № 338/97 Комиссией Европейского Союза  принято распоряжение от 13 августа 2008 г. №811/208, о приостановлении ввоза в страны Европейского Союза охотничьих трофеев волка из Республики Беларусь.
