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Вакансия в проекте международной технической помощи

Проект международной технической помощи «Устранение барьеров для развития ветроэнергетики в Республике Беларусь» Минприроды объявляет об открытии следующей вакансии:

Консультант по разработке рабочей программы для новых курсов средних специальных учебных заведений, касающихся ветроэнергетики

Цель найма Консультанта: пересмотр учебно-программной документации учреждения образования «Новогрудский государственный аграрный колледж», ее актуализация с внесением компонентов по возобновляемой энергетики, в частности, ветроэнергетики. 

Консультант проекта должен выполнить следующее: 
проанализировать образовательные программы среднего специального образования по специальностям 2-70 02 01 «Промышленное и гражданское строительство»,  2-74 02 01 «Агрономия» УО «Новогрудский государственный аграрный колледж», выявить пробелы в части представления учащимся материалов о возобновляемой энергетике, в частности, ветроэнергетике. 
проанализировать компетенции будущих специалистов, связанные со знаниями и умениями в сфере возобновляемой энергетики;
подготовить краткий прогноз востребованности специальностей, указанных в первом пункте, на рынке труда Республики Беларусь с условием развития «зеленой» экономики и возобновляемой энергетики;
подготовить изменения в учебно-программную документацию учреждения образования, в том числе, внести надстройки, включающие разделы и темы по возобновляемым источникам энергии и ветроэнергетике, в указанные специальности;
при необходимости и с учетом возможностей, которые предусмотрены образовательными стандартами и типовой учебно-программной документаций по специальностям, подготовка по которым осуществляется в колледже, подготовить предложения по внесению в образовательный процесс отдельных дисциплин, практик, изучение которых будет направлено на изучение вопросов  применения в профессиональной деятельности знаний и умений, связанных с возобновляемыми  источниками  энергии и ветроэнергетикой;
[bookmark: _GoBack]согласовать все предложения по изменению учебно-программной документаций по указанным специальностям с руководством УО «Новогрудский государственный аграрный колледж»;
подготовить предложения по распространению опыта актуализации учебно-программной документации УО «Новогрудский государственный аграрный колледж» на другие подобные учебные заведения, в которых имеются курсы, затрагивающие вопросы ветроэнергетики и ВИЭ в целом.

Квалификация и опыт: 
высшее педагогическое образование;
опыт работы не менее 3 лет в сфере последипломного образования, методики преподавания, управления в образовательной сфере;
опыт работы в сфере возобновляемой энергетики (ветроэнергетики) приветствуется;
опыт разработки учебных и/или типовых программ для средних специальных учебных заведений Республики Беларусь (не менее 3 учебных и/или типовых программ);
опыт консультирования государственных органов в сфере образования приветствуется.

	Профессиональные навыки:
отличные навыки и опыт в написании и представлении отчетов на высоком профессиональном уровне (включая графики, рисунки, диаграммы и другие графические инструменты, позволяющие повысить качество отчета);
профессиональное владение MS Office, отличные навыки работы в сети Internet.	
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Заинтересованным кандидатам резюме высылать по электронной почте: maryna.belavus@gmail.com
или по факсу: (017) 306 53 67 с пометкой «Проект «Устранение барьеров для развития ветроэнергетики в Республике Беларусь» до 12.04.2019 г., 16:00. 
Дополнительную информацию о проекте можно получить по 
тел. (017) 306 53 67. 

