Повышение потенциала для устранения и предотвращения повторного использования устаревших пестицидов в качестве модели для решения проблемы неиспользованных опасных химических веществ на территории бывшего Советского Союза

О проекте:

Сроки: 01.01.2012 – 30.09.2016

Бюджет: 561 737 € (общий бюджет регионального проекта: 7 107 000 €)
Донор: Европейский Союз
Национальное исполнительное агентство: Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь

Международное исполнительное агентство: Продовольственная сельскохозяйственная организация Объединенных Наций (ФАО)

География: Азербайджан, Армения, Беларусь, Грузия, Казахстан, Кыргызстан, Молдова, Россия, Таджикистан, Туркменистан, Узбекистан, Украина
Статус: завершен
Описание

На территории Беларуси до сих пор находится более 10 000 тонн непригодных пестицидов – опасных химических веществ, представляющих серьезную угрозу для здоровья человека и окружающей среды. Минимизировать негативное воздействие опасных отходов поможет системный подход к процессу их ликвидации. Проект также стал вкладом в «зеленую экономику» как одного из ключевых составляющих развития страны.

Цели и задачи: Активизировать разработку системного подхода к проблеме ликвидации вышедших из употребления пестицидов, стойких органических загрязнителей и других опасных отходов. Устранить риски, связанные с вышедшими из употребления пестицидами и загрязненными объектами, а также с их длительным регулярным применением.

Результаты: 

Экспертами проекта разработана дорожная карта по экологически безопасному хранению и обезвреживанию непригодных пестицидов в странах СНГ. Рекомендации, изложенные в этом долгосрочном плане, использованы Министерством природы и охраны окружающей среды Республики Беларусь при подготовке проекта Национального плана действий по выполнению обязательств в рамках Стокгольмской конвенции о стойких органических загрязнителях на 2016 – 2020 годы.

310 тонн непригодных пестициды вывезены со склада временного хранения, расположенного в деревне Мизгири (Слонимский район Гродненской области), во Францию, где их обезвреживают на специализированном заводе. 
Во время семинара «Современное землепользование и методы защиты растений» белорусские специалисты в области сельского хозяйства ознакомились с новейшими технологиями, используемыми в аграрном секторе европейских стран, а также с опытом по минимизации воздействия химических средств защиты растений на здоровье людей и окружающую среду.

Разработана и реализуется «Национальная информационная стратегия по повышению уровня осведомленности общественности в вопросах безопасного обращения с пестицидами, средствами защиты растений и другими химическими веществами».

Контакты: 

Юрий Соловьев, региональный консультант по реализации проекта в Беларуси

+375 17 306 53 67, +375 29 645 65 54, ecoin@tut.by 
Вэб-сайт проекта:
http://www.fao.org/in-action/pesticides-fsu/where-we-work/belarus/en/  
