Взаимосвязь между проблемами окружающей среды и безопасности в Беларуси

О проекте:
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Бюджет: 516 306 долл. США

Донор: ENVSEC/ПРООН
Национальное исполнительное агентство: Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь

Международное исполнительное агентство: Программа развития ООН
География: Беларусь
Статус: завершен
Описание

Цель: Способствовать устойчивому развитию Беларуси с учетом аспекта безопасности, уделяя особое внимание региональному сотрудничеству в области охраны окружающей среды.

Результаты проекта:
1. Развитие сотрудничества и региональных инструментов по охране окружающей среды 

Проведен пилотный послепроектный анализ деятельности по разработке месторождения мела «Хотиславское» и связанного с ней воздействия на окружающую среду. Согласован проект технического протокола о сотрудничестве между Министерством окружающей среды Литовской Республики и Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь. 

Экологическая безопасность нефте- и газопроводов 

Проведен анализ вопросов экологической безопасности нефте- и газотрубопроводов на территории Беларуси. 

2. Повышение уровня информированности населения и участия в принятии решенийРазработан экспериментальный учебный курс «Изменение климата: последствия, смягчение, адаптация» для учреждений высшего образования Беларуси, включая издание учебно-методического комплекса, содержащего курс лекций, практических занятий и учебную программу. 

Разработан учебный курс «Изменение климата и экологическая безопасность» для системы профессиональной переподготовки и повышения квалификации специалистов в области охраны окружающей среды. 

3. Региональная координация 

Определены приоритеты программы будущего сотрудничества в рамках инициативы «Окружающая среда и безопасность» в Восточной Европе на период до 2020 г., а также общее видение Беларуси, Молдовы и Украины в отношении усиления интеграции проблем окружающей среды и безопасности в систему регионального сотрудничества в Восточной Европе в рамках региональной консультационной встречи инициативы «Окружающая среда и безопасность»: «Перспективы экологического сотрудничества в Восточной Европе».  
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