Клима-Ист: сохранение и устойчивое управление торфяниками в Республике Беларусь для сокращения выбросов углерода и адаптации болотных экосистем к изменению климата

О проекте:

Сроки: 13.01.2014 – 01.04.2017

Бюджет: 1 498 000 €
Донор: Европейский Союз
Организация-исполнитель: Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь

Реализующее агентство: Программа развития ООН

География: Брестская область: Государственное природоохранное учреждение «Республиканский ландшафтный заказник «Званец» (Дрогичинский район) и Государственное природоохранное учреждение «Республиканский биологический заказник «Споровский» (Березовский район)
Статус: действующий
Описание

Зарастание торфяных болот кустарником, мелколесьем и тростником угрожает уникальному биоразнообразию заказников. Для восстановления природного ландшафта необходимо регулярно удалять избыточную растительность. Полученной биомассой можно частично заменить углеводородное сырье, использовав ее как топливо.

Цели и задачи: Устойчивое использование растительной биомассы заказников «Званец» и «Споровский», предупреждение зарастания открытых болот кустарниками и тростником, что в результате снизит пожароопасность и создаст условия для сохранения экосистем.

Промежуточные результаты: В рамках проекта регулярно ведется очистка низинных болот от излишней растительности. Для этого закуплена специальная техника, разработаны планы регулярного выкашивания болотной флоры. Полученная биомасса используется в качестве топлива в местных котельных.

В 2015 году было очищено 714 гектаров болот, заготовлено 1.800 тонн древесины и 0,9 тонн тростника – они частично замещают традиционные виды углеводородного топлива, которые являются основными источниками парниковых газов.

Местное население обучается приемам регулирования уровня грунтовых вод, что также является эффективной мерой снижения парниковых выбросов.

Проектом выделены средства на строительство и ремонт водорегулирующих сооружений в заказнике «Званец». Дополнительным плюсом этих инвестиций стала возможность выкашивать с помощью спецтехники самые труднодоступные участки болот. Проект стал первым в Беларуси успешным примером управляемого выжигания сухой растительности и предупреждения случайных пожаров на торфяных болотах.
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