Разработка интегрированных подходов к управлению водно-болотными угодьями с учетом принципа многоцелевого ландшафтного планирования с целью получения многосторонних экологических выгод (Торфяники 2)

О проекте:

Сроки: 30.11.2012 – 30.11.2017

Бюджет: 3 375 900 долл. США
Донор: ГЭФ
Организация-исполнитель: Программа развития ООН
Национальный партнер: Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь

География: Беларусь
Статус: действующий
Описание
Цели и задачи: разработка интегрированных подходов к управлению водно-болотными угодьями с учетом принципа многоцелевого ландшафтного планирования и их дальнейшее апробирование на пилотных территориях с целью получения многосторонних экологических выгод.

Проект оказывает поддержку Беларуси в увеличении площади природоохранных территорий и их представленности в национальной системе ООПТ.

Помимо этого, проект содействует восстановлению гидрорежима торфяников, ранее использовавшихся в лесном и сельском хозяйстве. Деятельность в этом направлении должна положительно сказаться на сохранении биологического разнообразия, а также позволит снизить выбросы парниковых газов и будет способствовать сохранности почв. 

Промежуточные результаты: Проект содействовал разработке Национальной Стратегии и Схемы рационального использования торфяных месторождений и охраны торфяных болот на период до 2030 года. Стратегия одобрена одобрен Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 30 декабря 2015 г. № 1111. Новый, уникальный для Беларуси документ такого высокого уровня регулирует использование торфяных болот с учетом баланса экологических и экономических интересов. Отличительной особенностью Стратегии является ее направленность на сбалансированный учет национальных экологических и экономических интересов, а также на выполнение целого ряда международных экологических конвенций, подписанных республикой.

Продолжена работа по созданию черноольшаников на неэффективно осушенных торфяных землях в Лидском районе Гродненской области, где площадь лесопосадки черной ольхи увеличилась еще на 100 га. Общая площадь нарушенных торфяников, восстановленных для ведения устойчивого лесного хозяйства, составила 200 га. 

В Березовском районе Брестской области продолжены мероприятия по переводу неэффективно осушенных торфяников в многолетние луга. Осуществлен перевод в луговые угодья еще 200 га торфяных земель (общая площадь залужения — 400 га), которые в дальнейшем могут будут использованы для создания высокопродуктивных пастбищ и сенокосов.

Работы по восстановлению гидрологического режима нарушенных торфяников путем строительства водорегулирующих сооружений завершены на 10 пилотных торфяниках общей площадью более 14 000 га в Могилевской и Минской областях Беларуси.
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