Техническая помощь для поддержки развития «зеленой» экономики в Беларуси

О проекте:

Сроки: 04.11.2014 – 04.05.2017

Бюджет: 1 465 000 €
Донор: Европейский Союз
Организация-исполнитель: Консорциумом под управлением Hulla & Co. Human Dynamics KG (Австрия)

Национальный партнер: Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь

География: Беларусь
Статус: действующий
Описание

Концепция зеленой экономики призвана обеспечить благосостояние населения и социальное равенство, снизить экологические риски. Переход к этой модели требует новых подходов, и в первую очередь – на государственном уровне.

Цели и задачи: Определить и разработать основные механизмы развития зеленой экономики в Республике Беларусь. Повысить уровень компетенции специалистов центральных государственных органов в области зеленой экономики. Разработать Программу действий по сокращению выбросов загрязняющих веществ согласно Гётеборгскому протоколу.

Промежуточные результаты: Разработан «Справочник по «зеленой» экономике» -- первое в Беларуси подробное информационное пособие на эту тему.

Эксперты проанализировали действующее в стране законодательство и подготовили перечень рекомендаций по "озеленению" белорусской экономики. Для представителей государственных структур было организовано пять тематических семинаров, а также обучающие поездки в Германию, Данию и Испанию. В этих государствах белорусские специалисты смогли ознакомиться с современными подходами и новациями в сфере зеленой экономике, чтобы затем перенести прогрессивный европейский опыт на белорусскую почву.

Для разработки Программы действий были подготовлены отчеты, определяющие основные источники выбросов загрязняющих веществ, даны варианты прогнозов до 2030 года.

Контакты: 
Роман Крайчович, руководитель проекта

+375 17 345 70 85, +375 44 48 28 910, enviregia@stonline.sk 
Вэб-сайт проекта:
http://greeneconomy.minpriroda.gov.by/ru/
