Уведомление об общественных обсуждениях 

проекта Национального плана действий по внедрению принципов зеленой экономики в отраслях народного хозяйства Республики Беларусь
до 2020 года

Дата уведомления   05.10.2016
Наименование объекта общественного обсуждения: 
проект Национального плана действий по внедрению принципов зеленой экономики в отраслях народного хозяйства Республики Беларусь до 2020 года
Организатор общественного обсуждения проекта плана: 

Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь (220004, г. Минск, ул. Коллекторная, 10, Марач Наталья Михайловна – главный специалист управления аналитической работы, государственной политики и регулирования в области охраны окружающей среды, тел./факс: 200 47 58, an_work@minpriroda.gov.by)   
Место размещения проекта экологически значимого решения http://minpriroda.gov.by/ru/obsuzhdaem2/
Размещение текста проекта Национального плана действий по внедрению принципов зеленой экономики в отраслях народного хозяйства Республики Беларусь до 2020 года планируется также разместить на сайтах облисполкомов и комитетов природных ресурсов и охраны окружающей среды.
Обоснование необходимости разработки и принятия проекта плана
В соответствии с поручением Совета Министров Республики Беларусь от 21 января 2016 г. № 06/214-16/835р, подпунктом 1.4. Плана мероприятий по реализации протокола поручений Президента Республики Беларусь Лукашенко А.Г., данных 21 апреля 2016 г. при обращении с Посланием к белорусскому народу и Национальному собранию Республики Беларусь, от 21 июня 2016 г. № 19, утвержденного Первым заместителем Премьер-министра Республики Беларусь В.С.Матюшевским 11 июля 2016 г. № 09/102-295, 225-850/55, Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь совместно с другими министерствами ведется работа по подготовке проекта Национального плана действий по внедрению принципов зеленой экономики в отраслях народного хозяйства Республики Беларусь до 2020 года.

Стратегической целью Национального плана является формирование комплекса мер по приоритетным направлениям в соответствии с Основными положениями программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016-2020 годы, принятыми на пятом Всебелорусском собрании, включая повышение качества жизни населения на основе роста конкурентоспособности экономики, привлечения инвестиций и инновационного развития.

Внедрение принципов зеленой экономики направлено на повышение потенциала белорусской экономики, регионального развития и улучшения качества основных компонентов окружающей среды и предполагает решение следующих задач:

определение предпосылок и необходимых условий для внедрения принципов зеленой экономики в Республике Беларусь;

разработку системы критериев для оценки эффективности экономической деятельности в соответствии с принципами зеленой экономики;

определение перечня приоритетных для зеленой экономики отраслей и сфер деятельности;

формирование комплекса институциональных и отраслевых мероприятий по реализации концепции зеленой экономики.

Развитие зеленой экономики в республике подразумевает также и решение экологических проблем при одновременном обеспечении экономической безопасности, социальной стабильности и формировании дополнительных условий для возобновления устойчивого экономического роста.

Во многих отраслях экономики имеются широкие возможности и реальная потребность в модернизации технологических процессов, внедрения инновационных зеленых технологий, позволяющих повысить экологическую устойчивость экономики и увеличить занятость населения за счет улучшения условий труда. К таким отраслям относятся сельское и лесное хозяйство, энергетика и транспорт, промышленная сфера (прежде всего машиностроение), строительная отрасль, а также сфера утилизации и переработки отходов.

Поэтому результатом эффективной реализации Национального плана будет поэтапная трансформация национальной экономики, основанная на внедрении принципов зеленой экономики и достижении целей устойчивого развития. 

Сроки проведения общественных обсуждений 

 05.10.2016 - 05.11.2016

  (начало и окончание)
Орган, принимающий решение:

Совет Министров Республики Беларусь

Характер возможного экологически значимого решения:

Постановление Совета Министров Республики Беларусь, которым утверждается Национальный план действий по внедрению принципов зеленой экономики в отраслях народного хозяйства Республики Беларусь до 2020 года.
Замечания и предложения по проекту Национального плана действий по внедрению принципов зеленой экономики в отраслях народного хозяйства Республики Беларусь до 2020 года направляются в Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь (220004, г. Минск, ул. Коллекторная, 10, Марач Наталья Михайловна – главный специалист управления аналитической работы, государственной политики и регулирования в области охраны окружающей среды, тел./факс: 200 47 58, an_work@minpriroda.gov.by).
Порядок направления замечаний и предложений определен в Положении о порядке организации и проведения общественных обсуждений проектов экологически значимых решений, отчетов об оценке воздействия на окружающую среду, учета принятых экологически значимых решений, утвержденном постановлением Совета Министров Республики Беларусь № 458 от 14.07.2016.
