Уведомление об общественных обсуждениях 
проекта постановления Совета Министров Республики Беларусь «О прекращении функционирования отдельных ботанических памятников природы республиканского значения»

[bookmark: _GoBack]Дата уведомления: 17.11.2016

Наименование объекта общественного обсуждения: 
проект постановления Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь «О прекращении функционирования отдельных ботанических памятников природы республиканского значения»
Организатор общественного обсуждения проекта плана: 
Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь (220004, г. Минск, ул. Коллекторная, 10,Гринчик Алла Владимировна –консультант отдела земель и ландшафтов управления биологического и ландшафтного разнообразия, тел./факс: 200 52 63, zakaznik8@mail.ru).  

Место размещения проекта экологически значимого решения http://minpriroda.gov.by/ru/obsuzhdaem2/

Обоснование необходимости разработки и принятия проекта плана

Проект постановления Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь «О прекращении функционирования отдельных ботанических памятников природы республиканского значения» (далее – проект постановления) разработан на основании статьи 8 и части первой статьи 37 Закона Республики Беларусь от 20 октября 1994 года «Об особо охраняемых природных территориях», пункта 9 Положения о Министерстве природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 20 июня 2013 г. № 503, в целях необходимости принятия решения о прекращении функционирования ботанических памятников природы республиканского значения: дуб-великан «Атечизненский» и дуб черешчатый «Петровичский-1» (Жабинковский район Брестской области), липа каролинская «Альбертинская» (Слонимский район Гродненской области) (далее – памятники природы).
Указанные памятники природы объявлены постановлением Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь от 26 апреля 2007 г. № 40. 
Памятники природы обследованы комиссиями по месту их расположения, которые установили, что природные объекты находятся в аварийном состоянии, утратили свою жизнеспособность и те качества, для сохранения которых они объявлялись ботаническими памятниками природы республиканского значения. 
В связи с утратой природных объектов дальнейшая охрана ботанических памятников природы республиканского значения: дуб-великан «Атечизненский», дуб черешчатый «Петровичский-1» и липа каролинская «Альбертинская» является нецелесообразной.
На основании изложенного проектом постановления предусмотрено прекращение функционирования памятников природы, а также исключение из постановления Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь от 26 апреля 2007 г. № 40 «Об объявлении отдельных вековых и редких пород деревьев ботаническими памятниками природы республиканского значения» норм, касающихся памятников природы, их площадей и границ, охранных документов. 

Сроки проведения общественных обсуждений 
17.11.2016 – 30.11.2016
  (начало и окончание)

Орган, принимающий решение:
Министерство природных ресурсов и охрана окружающей среды Республики Беларусь
Характер возможного экологически значимого решения:
постановление Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь «О прекращении функционирования отдельных ботанических памятников природы республиканского значения» 

Замечания и предложения в проект постановления Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь «О прекращении функционирования отдельных ботанических памятников природы республиканского значения» направляются в Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь (220004, г. Минск, ул. Коллекторная, 10, Гринчик Алла Владимировна–консультант отдела земель и ландшафтов управления биологического и ландшафтного разнообразия, каб. 214, тел./факс: 200 52 63,zakaznik8@mail.ru).

Проект постановления Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь, подлежит общественному обсуждению в соответствии с требованиями Постановления Совета Министров Республики Беларусь от 20.03.2012 № 247 «О некоторых вопросах организации общественного обсуждения проектов нормативных правовых актов по развитию предпринимательства и внесении дополнений в постановление Совета Министров Республики Беларусь от 31 декабря 
2008 г. № 2070»


