Выписка
из заключения государственной экологической экспертизы Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь от 06.07.2010 №63 по обоснованию инвестирования в строительство Немновской ГЭС на р. Неман Гродненской области
Рассмотрев обоснование инвестирования в строительство Немновской ГЭС на р. Неман Гродненской области государственная экологическая экспертиза Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды согласовывает его при условии:

1) выполнения требований статьи 66 Кодекса Республики Беларусь о недрах;

2) дополнительного детального изучения вопроса и разработки мероприятий, направленных на минимизацию площади затопления, в первую очередь земель, покрытых лесом и занятых под застройку;

3) изменения границ заказника местного значения «Гожский» в установленном порядке в случае попадания его в зону затопления;

4) уточнения границы зоны подтопления территорий с учетом информации по левобережью водохранилища;

5) разработки мероприятий по:

- максимальному использованию сведенной древесины и древесных отходов, снятию плодородного слоя по всей площади затопления и использованию его для улучшения плодородия сельскохозяйственных земель;

- пересадке охраняемых растений, а также мероприятий по охране редких видов водных и околоводных растений с целью недопущения их уничтожения и максимального сохранения популяций охраняемых растений;

- максимальному сохранению мест гнездования охраняемых видов птиц с целью максимального сохранения их популяций;

- предотвращению заиления водохранилища;

- организации мониторинга создаваемого гидротехнического объекта в качестве элемента контроля за состоянием окружающей среды, в том числе с учетом возможного трансграничного воздействия Немновской ГЭС.

Доработанный отчет об оценке воздействия на окружающую среду Немновской ГЭС на р. Неман и решение, принятое по обоснованию инвестирования в строительство Немновской ГЭС, представить в установленном законодательством порядке Минприроды для направления Литовской Республике.
