За время учетов водно-болотных птиц в пойме р.Припять в период с 11 марта по 1 мая 2014 года было отмечено более 1,63 млн. особей 52 видов птиц, что является максимальным количеством за всю историю проведения учетных работ на стационаре.

В ходе многолетних научных исследований учеными НАН Беларуси установлено, что через территорию Беларуси во время весенней миграции пролетают птицы в пределах двух глобальных пролетных путей - Восточно-Атлантического и Черноморско-Средиземноморского. Мигрирующие водно-болотные птицы образованы тремя различными биогеографическими группировками, представленные различными гнездовыми популяциями и имеющими разные места зимовок. 
Миграции птицы из каждой группировки проходит в разные сроки, разными путями и в различных направлениях. Наиболее крупный – «Полесский» пролётный путь, центральной осью которого является пойма р.Припять. Широкая и плоская долина Припяти, протекающей в широтном направлении, благоприятна для остановки на миграции многих водно-болотных птиц и является одним из немногих мест образования их крупных миграционных скоплений в Восточной Европе. Продолжительные и высокие паводки обеспечивают высокую кормность пойменных лугов, а также делают эти места подходящими в плане защищенности для птиц.

По численности в пойме Припяти среди мигрантов водно-болотного комплекса доминируют белолобый гусь, гуменник, свиязь, турухтан и др. Миграции этих видов проходят в период весеннего паводка, когда 50-80% поймы заливаются водой. Большинство птиц мигрирует по «Полесскому» пути в восточном направлении.
Республика Беларусь является стороной ряда международных соглашений в области охраны мигрирующих видов птиц и мест их обитания, в том числе  Конвенции о водно-болотных угодьях, имеющих международное значение главным образом в качестве местообитаний водоплавающих птиц, принятой Международной конференцией по водно-болотным угодьям и водоплавающей птице 2 февраля 1971 г. в Рамсаре, Иран.

В соответствии со статьей 4 вышеуказанной конвенции, каждая Сторона способствует охране водно-болотных угодий и водоплавающих птиц посредством создания природных резерватов на водно-болотных угодьях, независимо от того, включены они в Список водно-болотных угодий международного значения или нет, и обеспечивает надлежащий надзор за ними.

В ходе выполненных весной 2014 года исследований по оценке степени важности различных участков «Полесского» пролетного пути, учеными ГНПО «НПЦ НАН Беларуси по биоресурсам» составлен  предварительный список перспективных мест остановок мигрирующих птиц на территории Брестской области, который включает 6 участков: 
оз.Ореховское (Малоритский район) - является местом миграционных скоплений ряда водоплавающих  и водно-болотных птиц (гуси, свиязь и др.) с общей численностью до 15000 особей;

уч.Чижевщина (Жабинковский район) представляет выработанные и затопленные торфоразработки. Благодаря обилию водной растительности водоемы обеспечивают хорошую кормовую базу для утиных птиц и является местом миграционных скоплений ряда водоплавающих птиц (гуси, кряква, лысуха и др.);
уч.Домачево (Брестский район) включает рыбоводные пруды, расположенные в западном направлении от н.п.Домачево и Борисы, и является местом миграционных скоплений различных видов уток (до 1000 ос.) и лебедя-шипуна (до 200 ос.);
уч.Тышковичи-Мотоль (Ивановский район) и уч. «Барановичские торфоразработки» (Барановичский район) включают выработанные и затопленные торфяники, используемый водоплавающими и водно-болотными птицами  в качестве места остановки;
уч.Новоселки-Велута (Лунинецкий район) включает водохранилище Велута и используемый водоплавающими и водно-болотными птицами  в качестве места остановки.

