Повестка 
заседания общественного координационного экологического совета при Министерстве природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь


Место и дата проведения: 

г. Минск, 1-ый пер. Менделеева, 50/4 (Республиканский центр государственной экологической экспертизы и повышения квалификации Минприроды)

в гибридном формате (личное присутствие и видео-конференц-связь)
30.03.2021 г.,   14.30 – 16.00      

1. Изменение климата в Республике Беларусь.

Докладывает: 
[bookmark: _GoBack]Ёдчик Анна Владимировна, руководитель проекта ПРООН - ГЭФ «Подготовка Седьмого национального сообщения по реализации Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата и Третьего двухгодичного отчета Республики Беларусь». 
Для доклада до 10 минут.

2. О работе, проводимой Минприроды по ратификации Минаматской конвенции Республикой Беларусь.

Докладывает: 
Сазонова Ольга Владимировна, начальник главного управления регулирования обращения с отходами, биологического и ландшафтного разнообразия.
Для доклада до 10 минут.

3. Регистры выбросов и переноса загрязнителей: перспективы внедрения в Республике Беларусь.

Докладывает: 
Наркевич Иван Петрович, заведующий отделом международного сотрудничества РУП «Бел НИЦ «Экология».
Для доклада до 5 минут.

4. Об участии в международных форумах, мероприятиях по вопросам охраны окружающей среды в 1 квартале 2021 г., планах на 2 квартал 2021 г. и о привлечении и реализации иностранной безвозмездной помощи в сфере охраны окружающей среды и рационального природопользования.

Докладывает: 
Лукина Лариса Сергеевна, начальник отдела международного сотрудничества главного управления экологической политики, международного сотрудничества и науки.
Для доклада до 5 минут.

5. Информационное сообщение о замечаниях и предложениях по проекту государственной программы «Охрана окружающей среды и устойчивое использование природных ресурсов» на 2021-2025 гг. по вопросам сохранения и устойчивого использования биологического и ландшафтного разнообразия

Выступает: 
Свидинский Николай Иванович, начальник управления биологического и ландшафтного разнообразия главного управления регулирования обращения с отходами, биологического и ландшафтного разнообразия.
Для доклада до 5 минут.

6. Разное (для информирования до 3 минут):

Воронова Виктория Евгеньевна, начальник отдела использования и охраны водных ресурсов главного управления природных ресурсов:
«Об участии общественности в работе бассейновых советов»;

Мелешкова Елена Михайловна, заместитель начальника управления аналитической работы, науки и информации главного управления экологической политики:
«О подготовке и проведении   ХVI Республиканского экологического форума и 1-й Международной специализированной выставки «Ecology Expo – 2021»;

Информационные сообщения членов ОКЭС (по желанию).


Министр                                                        		    А.П.Худык
