Информация об объекте «Строительство линии электропередач с трансформаторными подстанциями к пограничным постам «Мутвица» и «Хиничев» на участке Пинского пограничного отряда»

Цель планируемой деятельности: Электроснабжение пограничных постов «Мутвица», «Хиничев» и планируемого к возведению пограничного поста «Селище».
Обоснование планируемой деятельности: Строительство новых ВЛ 35 кВ и 10 кВ, ПС 35/10 кВ «Хиничев» и ТП планируется для электроснабжения постоянных пограничных постов в урочищах «Мутвица» и «Хиничев» в Столинском районе Брестской области.
В настоящее время электроснабжение пограничных постов, расположенных в урочищах «Мутвица» и «Хиничев» в Столинском районе Брестской области осуществляется исключительно от 2 дизель-генераторных установок. 
[bookmark: _GoBack]В связи с необходимостью строительства на данных пограничных постах дополнительных жилых помещений возрастет потребление электроэнергии, что потребует дополнительной установки новых дизель-генераторов. Установка новых дизель-генераторов приведет к увеличению расхода топлива и увеличению выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух в районе расположения постов. Поэтому для организации внешнего электроснабжения пограничных постов необходимо строительство трансформаторной подстанции 35/10 кВ и                    3-х трансформаторных подстанций 10/0,4 кВ. Для электроснабжения данных подстанций требуется строительство воздушных линий электропередачи 35 кВ и 10 кВ. Строительство данных электросетевых объектов предусмотрено для снижения расходов бюджета на содержание пограничных подразделений. 

