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О некоторых вопросах специального водопользования
Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь информирует о новом порядке выдачи разрешений на специальное водопользование. 

Вопросы выдачи разрешений на специальное водопользование регулируются статьей 30 Водного кодекса Республики Беларусь, Положением о порядке выдачи разрешений на специальное водопользование, внесения в них изменений и (или) дополнений, продления срока, прекращения их действия и выдачи дубликатов, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 2 марта 2015 г. № 152 «О некоторых мерах по реализации Водного кодекса Республики Беларусь».

Необходимые документов и (или) сведения для получения разрешения на специальное водопользование определены пунктом 6.34 единого перечня административных процедур, осуществляемых государственными органами и иными организациями в отношении юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 17 февраля 2012 г. № 156 «Об утверждении единого перечня административных процедур, осуществляемых государственными органами и иными организациями в отношении юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, внесении дополнения в постановление Совета Министров Республики Беларусь от 14 февраля 2009 г. № 193 и признании утратившими силу некоторых постановлений Совета Министров Республики Беларусь» (далее – единый перечень).

В случае добычи подземных вод с применением водозаборных сооружений, в том числе самоизливающихся буровых скважин, для получения разрешения на специальное водопользование необходимо заключение о возможности добычи заявленных водопользователем объемов подземных вод, выдаваемое республиканским унитарным предприятием «Белорусский государственный геологический центр» на основании документов и (или) сведений, определенных пунктом 6.34-1 единого перечня.

Формы заявлений о выдаче разрешения на специальное водопользование, о получении заключения о возможности добычи заявленных водопользователем объемов подземных вод установлены постановлением Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь от 4 мая 2015 г. № 20 «О некоторых вопросах получения разрешения на специальное водопользование».

При заполнении формы заявления о выдаче разрешения на специальное водопользование необходимо указывать ближайший пункт наблюдений государственной сети наблюдений за состоянием поверхностных и подземных вод. Перечень пунктов наблюдений государственной сети наблюдений за состоянием поверхностных вод и перечень пунктов наблюдений государственной сети наблюдений за состоянием подземных вод установлены приказом Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь от 31.01.2015 № 44-ОД.
